

江苏益新律师事务所
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023)



江苏财经职业技术学院



一、江苏益新律师事务所概况

江苏益新律师事务所成立于 2001 年 12 月，拉萨分所 2021 年 12 月成立 拉萨分所也是淮安在省外设立的首家律师事务所。目前总所+分所职员 50 人，其中拉萨分所 6 人（藏族律师工作人员 3 人）。益新所全部为本科以上学历，其中博士学位 1 人，研究生学历 3 人，副教授以上职称 4 人。

益新所自创立以来，始终秉持“合作”、“勇于探索”、“不断创新”理念，为客户提供优质法律服务，广受社会各界一致好评。荣获 2000 年-2002 年度淮安市政法委集体三等功，2013 年获省司法厅服务“四万”工程先进集体称号，2020 年荣获全省律师行业先进基层党组织称号，2021 年被淮安市律师行业党委评为“四星级”、先进党支部称号，2022 年益新所党支部获“淮安市律师行业先进党组织”荣誉称号。

益新所李凌飞主任 2018 年荣获全省律师行业优秀共产党员光荣称号，2019 年荣获省律师行业党建工作示范奖称号，2021 年被中共淮安市委表彰为“淮安市优秀党务工作者”，2022 年获聘为淮安市委“第二届法律顾问”，同时为市政府法律顾问。

益新所业务主要包括四块，一是破产管理业务，二是拉萨分所业务，三是金融团队业务，四是正常诉讼业务。2022 年实现业务收入 1056 万元。

破产管理业务是益新所主打业务。益新所于 2007 年进入江苏省破产管理人名册，是我国设立破产管理人制度以来进入名册

的第一批破产管理人。目前，是江苏省破产管理人协会理事、淮安市破产管理人协会常务副会长单位。多年来，成功办理了 60 多起破产案件，能够比较准确掌握长三角资本市场动态，在破产清算领域拥有一席之地。成功处理了富城房地产开发有限公司破产、海普达机械制造有限公司破产等一批有较大影响的破产清算案件。

益新所深耕援藏事业，2020—2021 年选派 2 名律师驻地援藏；构建“输血式”援藏模式，与江苏财经职业技术学院合作开发“律导计划”，为西藏地方培养专业法律人才。2020 年 7 月，益新所与淮安市清江浦区司法局联合创立的“同心格桑花”法治援藏品牌，因其体现为藏族提供免费法律服务的初心、法律服务的决心、法律服务的信心，对藏族的关心，与党中央大力援藏保持的一心，荣获江苏省“第二批律师公益法律服务品牌”第一名。

2022 年，益新所承办法律援助案件达到 93 件；有 2 人荣获清江浦区年度十佳“村居法律顾问”、1 人荣获十佳“法律援助律师”称号。

二、参与办学情况

江苏益新律师事务所于 2020 年 7 月与江苏财经职业技术学院法律与人文艺术学院签订校企合作协议，从资金投入、师资支持、科研合作、学生培养、招生就业等各方面，参与江苏财经法律专业办学。

主要参与办学的形式包括：

(一) 提供资金支持，每年提供两万元，用于法律专业专业建设及办学；

(二) 开设益新大讲堂，与法律专业合作邀请实践法律专家，为法律专业师生开设专业讲座，提升专业水平，提高办学质量；

(三) 派遣所内资深律师，法律事务专业提供兼职教师支持。

(四) 开展科研合作，所内律师在学院教师的支持下，发表专业领域文章，提升专业水平；

(五) 学生培养，通过“律导计划”，所内律师成为法律事务专业学生的实践导师，为学生提供实践能力的引导；

(六) 参与招生就业，在藏区为江苏财经法律事务专业进行招生宣传，并提供实习与就业岗位。

三、资源投入

(一) 经费投入

江苏益新律师事务所于 2020 年 7 月与江苏财经职业技术学院法律与人文艺术学院签订校企合作协议，由益新所每年投入资金两万元，用于法律与人文艺术学院法律事务专业专业建设。主要用于“益新大讲堂”及学生资助。

(二) 人力资源投入

江苏益新律师事务所每年派遣 4-5 名资深律师，作为兼职教师师资力量，为法律事务专业学生授课。另外，江苏益新律师事务所通过开展“律导计划”，每年派遣十名左右的律师，担任法律事务专业（西藏班）学生的企业实践导师。

（三）物力投入

自合作以来，江苏益新律师事务所开放所内多功能厅、模拟法庭等场所，作为法律事务专业承办活动、学生实践的场所。

四、参与教学

（一）专业建设

法律事务专业实施“四方合作、五度融合”协同育人模式。

“四方协作”即政府、学校、企业、行业协会四方主体，从学生招生、人才培养、就业创业等方面加强联系与合作，各自发挥自身优势，保证人才培养质量。司法局提供政策支持，律师协会提供实践教学支持，律师事务所提供经济支持和兼职师资，学校提供人才培养的基础条件，以及规范化、科学化人才培养模式和教书育人环境。

“五度融合”，即在政行企校的协同下，依托学校办学实体和律师事务所、法律援助中心、以及其他实践教学基地，通过举办产业学院、开办法律大讲堂、建设法律精准援藏远程服务平台、设置奖助学金等，实现办学高度、合作深度、实践力度、培养温度、服务广度的“五度融合”。核心目的是培养“懂理论、能实操、可跨界、会提升”的实用型法律人才。

江苏益新律师事务所作为法律事务专业四方合作的一部分，深度参与了法律事务专业的专业建设。包括：

1.人才培养方案制定

作为行业内历史悠久、经验丰富的律师事务所，江苏益新律

师事务所给法律事务专业人才培养方案制定过程中提供了宝贵的建议与意见。在益新所建议下，法律事务专业调整了人才培养的方向，对标律师助理工作岗位门槛的提高，将人才培养方案岗位目标定位为法律工作者助理、律师事务所行政人员等；减少了行政法课时、增加了民商事法律课程课时、加大了实训课时力度。

2.课程建设

在江苏益新律师事务所参与下，法律事务专业开发了国内法律专业独有的《法律援助实训》课程，将法律实践活动与法律公益活动融为一体，贯穿于学生的实践实训活动中，成为培养学生实践能力的有力推手。

（二）人才培养

江苏益新律师事务所每年提供资金，聘请实践领域专家，为法律事务专业学生开设“益新大讲堂”，开展学术讲座，提升师生专业水平。

同时，每年派遣资深律师作为“律导计划”导师，为藏区 20 级、21 级、22 级三个年级百余名藏族学生提供专业实践领域的引导。

（三）师资队伍建设

江苏益新律师事务所每年派遣 4-5 名资深律师，作为兼职教师师资力量，为法律事务专业学生授课。其中，陆瑞律师和金明章律师作经验丰富的援藏律师，承担了法律事务专业（西藏班）的《藏区法律法规》、《国家安全法》课程的教学任务，解决了法

律事务专业师资力量缺乏的短板。

另外，江苏益新律师事务所通过开展“律导计划”，每年派遣十名左右的律师，担任法律事务专业（西藏班）学生的企业实践导师。

（四）实验实训室条件建设

益新所作为法律事务专业的“校外实践教学基地”，一方面，开放所内模拟法庭，为学生开展实践活动提供场所。另一方面，通过律师到校园讲课、学生到律所参观实习，为学生实践能力的培养提供有力支持。

（五）招生就业

江苏益新律师事务所于 2021 年成立拉萨分所，该分所成为法律事务专业西藏班招生与实习就业的坚强后盾。分所利用在拉萨的地理优势，为专业招生进行宣传，有效的扩大了法律事务专业在藏区的影响力。同时，淮安本部为愿意留在淮安的法律事务专业同学、拉萨分所为回到藏区的 20 级同学提供实习就业岗位，目前为止，拉萨分所接收毕业生 1 人；淮安本部接收法律事务专业毕业生 3 人。

五、助推企业发展

（一）企业职工队伍建设

法律事务专业结合自身专业优势与人力资源，助力江苏益新律师事务所的企业发展。2021 年，在益新所准备成立拉萨分所之际，由于开办分所人数有要求，法律事务专业三名教师挂职益

新所成为兼职律师，为益新所成功开办分所提供了有力支持。

（二）企业研发能力

法律事务专业结合自身优势，发挥教师科研力量，帮助益新律师事务所律师开展专业理论研究，助力律师发表文章。

同时，结合西藏班办学，为益新所同心格桑花项目的开展，在人力、理论提炼、品牌影响力的扩发方面，都提供了学院力所能及的支持。

六、问题与展望

江苏益新律师事务所自参与法律事务专业办学以来，取得了一系列的成绩。但是也存在如下问题：

1. 科研合作力度不够

双方在课题申报、横向项目及理论文章撰写方面，还有待加强。在今后的工作中，益新所可以将自身在破产案件办理过程中的实践经验，与法文学院教师通过座谈等形式展开研讨，从实践中提炼，为课题申报及理论文章撰写打好基础。

2. 课程开发尚显薄弱

双方自合作以来，目前合作开发的两门课程，“益新大讲堂”讲座及“法律援助实训”，今后应加强合作，探索开发适合于就业岗位能力目标的新课程，例如《证据实务》、《合同实务》、《中小企业法务实务》等。

3. 经费投入力度及使用范围有待进一步协商改进

目前年投入两万元，仅能满足益新大讲堂讲座开支，后续双

方可进一步协商，加大经费投入，用于律导计划藏族学生培养过程中的奖励性支出。